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Staéi v pohodli domova vyfesit nékolik piikladl z ekonomie,
svéta penéz a bohatstvi.
Souté? je uréena studentim stfednich &ol. SemindF pof4d Ekonomicko-spravni fakulta Masarykovy univerzity

ZADANI a RESENI
1.série

termin odevzdani: 12. 11. 2017

Navod na odevzdani: Prihlaste se do ISu, dle instrukci v registraci. Po levé strané naleznete
zalozku ,Student”. V ni budete schopni najit zalozku ,studijni materidly” a v ni slozku
,odevzdavarny”. Po jejim otevfeni uz uvidite slozku s ¢islem série a v ni slozky s ozna¢enim
¢isla prikladu. Vkladejte tedy kazdy piiklad zvlast do pfislusné slozky. Dulezité: Prosim
uvadeéjte u prikladu hlavicku - jméno, skola, t¥ida, ¢islo série a ¢islo pfikladu. Vzor Feseni
naleznete zde (https://is.muni.cz/do/econ/soubory/aktivity/sem/Vzor_reseni.pdf), tak jej
prosim dodrZujte.

Prazdniny jsou za ndmi a studenti opét nastoupili na své stfedni skoly, nevyhnulo se to ani
Jirkovi, ktery studuje na gymnaziu v Brné a ktery v zari 2017 nastoupil do maturitni t¥idy 4. B.
Jirka predpoklada, ze bude maturovat z ekonomie, kterou chce dale studovat v Brné na



Ekonomicko-spravni fakulté Masarykovy univerzity. Proto tomu uzptsobil i své volitelné
predméty a pomalu se na maturitu i pfijimaci zkousky zacina pfipravovat.

V prvnim piikladu této série pomoz Jirkovi s vyplnénim ukazkové maturity z ekonomie a
zjisti, zda bys takovou maturity také zvladnul.

Priklad 1

Zvyraznéte spravnou odpovéd u nasledujicich otazek zaméfenych na ekonomické znalosti.
Spravna odpovéd je vzdy pouze jedna.

1. Coje to barter

a. Prodej zboZi za bezhotovostni penize.

b. Prodej zboZzi za hotovostni penize.

c¢. Vymeéna zbozi nebo sluZeb za jiné zbozi nebo sluzby bez pouziti penéz, nebo
pii alespon ¢astecném zapocteni hodnoty zbozi nebo sluzby jinym zbozim
nebo sluzbou.

d. Vyména minimélné jedné jednotky urcité mény za minimélné jednu jednotku
jiné mény, a to pfi daném sménném kurzu, jez je platny v dobé transakce na
zakladé prohlageni CNB.

2. Kdo je to Vyhradni pojistovaci agent?

a. Vykonava zprostiedkovatelskou ¢innost v pojistovnictvi na zakladé
pisemné smlouvy jménem a na tGcet jedné pojistovny, ve své ¢innosti je
vazan vnitinimi pfedpisy pojistovny, jejimz jménem a na jejiz acet jedna;
bylo-li tak dohodnuto, je opravnén vybirat pojistné nebo zprostfedkovavat
plnéni z pojistnych smluv.

b. Provadi zprostfedkovatelskou ¢innost v pojistovnictvi na zédkladé smlouvy s
osobou, kterd mé zdjem o uzavteni pojistné nebo zajistovaci smlouvy.

c. Provadi na zakladé smlouvy uzavfené s pojistovnou, jejim jménem a na jeji
Gcet, Setfeni nutné ke zjisténi rozsahu jeji povinnosti plnit ze sjednaného
pojisténi.

d. Vykonava zprostiedkovatelskou ¢innost v pojistovnictvi jménem a na tcet
jedné nebo vice pojistoven, neinkasuje pojistné a nevyplaci plnéni z pojistnych
nebo zajistovacich smluv. V pifipadé nabidky pojistnych produktd vice
pojistoven nesmi byt tyto produkty vzajemné konkurenc¢ni.

3. Jaké je zdkladni déleni bankovni soustavy?
a. CSOB, Ceska spofitelna, KB, AirBank, EquaBank.
b. Jednostupiiova a dvoustupiiova.
c. Centralni a necentralni.
d. Hotovostni a bezhotovostni.

4. Mezi cenné papiry fadime néasledujici:
a. Dluhopisy, akcie, podilové listy, slevové kupény.
b. Zatimni listy, vkladové listy, vkladové certifikaty.
c. Akcie, dluhopisy, investi¢ni kupoény, investi¢ni akcie.
d. Akcii, investi¢ni akcie, podilové listy.

5. Pro spole¢nost s ru¢enim omezenym plati:



a. Zakladni kapital je tvofen vklady jednotlivych spoleénikii, a to ve vysi
minimalné 1 K¢.

b. Zékladni kapitdl je tvofen vklady jednotlivych spole¢nikii, a to ve vysi
minimalné 20 000 K¢.

c. Zakladni kapitédl je tvofen vklady jednotlivych spole¢nikii, a to ve vysi
minimalné 200 000 K¢.

d. Zakladni kapitdl je tvofen vklady jednotlivych spole¢nik(i, a to ve vysi
minimalné 250 000 K¢.

6. V grafu trhu dokonalé konkurence (kde na ose x je cena a na ose y mnozstvi) je:
a. Trzni poptavka klesajici a trzni nabidka vertikalni.
b. Trzni poptavka vertikdlni a trzni nabidka klesajici.
c. Trzni poptavka stoupajici a trzni nabidka klesajici.
d. Trini poptavka klesajici a trzni nabidka stoupajici.

7. Fixninaklady jsou:
a. Naklady, které se se zménou objemu vyroby méni.
b. Naklady na pfimy materidl.
c. Energie bezprostfedné vynaloZené na zhotoveni vyrobki.
d. Naklady, které se se zménou objemu vyroby neméni.

8. Vyznamnou politiku vedouci k omezeni vliv{i oborti na chod hospodatstvi v 80. letech
minulého stoleti mé& na svédomi britsky/4a politik/cka:
a. Harold Macmillan.
b. Franklina Roosevelt.
c. Margaret Thatcherova.
d. Jeremy Corbyn.

9. V pfipadé vypoctu nezaméstnanosti charakterizujeme nezameéstnané osoby jako:

a. Osoby 15leté a starsi, které nemély placené zaméstnani ani sebezaméstnani,
nehledaly aktivné zaméstnani, byly pfipraveny k nastupu do prace.

b. Osoby 15leté a starsi, které nemély placené zaméstnani ani sebezaméstnani,
zaméstnani aktivné hledaly, byly pfipraveny k nastupu do prace.

c. Osoby 18leté a starsi, které nemély placené zaméstnani ani sebezaméstnani,
nehledaly aktivné zaméstnani, byly pfipraveny k nastupu do prace.

d. Osoby 18leté a starsi, které nemély placené zameéstnani ani sebezaméstnani,
zaméstnani aktivné hledaly, byly pfipraveny k nastupu do prace.

10. 5 P jako marketingovy mix znaci:
a. Product, price, placement, promotion, person.
b. Product, price, placement, promotion, personnel.
c. Product, price, placement, promotion, people.
d. Product, price, placement, promotion, prediction.



Jirka maturitu zvladl alespori takto nanecisto, ale je si védom toho, Ze nesmi usnout na
vaviinech a musi se i zbytek roku pilné pfipravovat, v éemZz mu pomftize i soutéZ Seminar
ekonomickych mozkd, kterou se rozhodl fesit. R4d by zjistil, jak je na tom v porovnani se
spoluzdky zjinych tfid i jinych skol, a proto soutéZ propaguje, kde se da a pokud fesitelé
uvedou jeho tidaje do odevzdaného feSeni, bude mu za kazdé takové doporuceni pfi¢ten jeden
prémiovy bod.

Priklad 2

Sdilej a dej ,like” facebookové strance Seminafe ekonomickych  mozka
(www facebook.com/SeminarEkonomickychMozku/) a posli ndm printscreen tohoto sdileni
i like. Sdileni se meze nekladou, takze neni nutno zakladat facebookovy profil, pokud jej
nepouzivas, ale Ize sdilet i na jinych sociédlnich sitich nebo tfeba na nasténce u tebe ve Skole -
kreativita je na tobé! Maximalni pocet bodti bude za 5 rznych printscreent.

Pokud bude tvé sdileni aspésné a néjaky z fesiteltt uvede k feSeni tohoto druhého prikladu
tvé jméno, pfijmeni a Skolu (jako doporucitele), dostane$ vyse zminény prémiovy bod,
maximalni pocet prémiovych bodi za tuto sérii je vSak 5.

Reseni: 1 bod za kazdé rtizné sdileni, formé se meze nekladly.

JelikozZ je Jirka na socialnich sitich jako doma, snadno tento pfiklad zvladnul a tési se na to, az
po prvni sérii uvidi srovnéani spolufesiteld v pribéznych vysledcich. Jako pofadatelé véfime,
7e pocet fesitelti tohoto roéniku dosédhne alespoii stovky, a k tomu nam miize$ pomoci i ty @)

Ale pojd'me radéji na dalsi piiklad, na ktery Jirka narazil v ekonomické cvi¢ebnici a ktery mu
nepiisel tplné jednoduchy i kdyz mu pfipomnél letni vedra. Zvladne$ mu poradit, jak nejlépe
by ho mél vyftesit?

Priklad 3

Nabidka kopeck zmrzliny a poptavka po zmrzliné jsou definovany nasledujicimi funkcemi.
Nabidka: Q% = 100P°
Poptavka: QP = 4800 — 200PP

a) Definujte nabidku a poptavku po statku a urcete, jaky maji obvykle tvar.

Rovnovéha na trhu nastéavé, pokud se nabizené a poptavané mnozstvi rovnaji, tj. Q% = Q° a
zaroveti PS = PP,

b) Vypocitejte rovnovahu na trhu se zmrzlinou, urcete rovnovazné mnozstvi a cenu.

c) Zakreslete nabidku zmrzliny, poptavku po zmrzliné i rovnovéahu z pfedchoziho tkolu
do grafu, popiste osy i vyznamné body. Pozor! MnoZzstvi (Q) se zakresluje na x-ovou
osu, cena (P) na y-ovou osu.



Reseni:

a) Nabidka je vztah mezi cenou statku a mnoZzstvim, které jsou vyrobci ochotni dodat na trh pfi
dané cené. Poptdvka je vztah mezi cenou statku a mnoZstvim, které spotrebitelé pti dané cené
poptavaji.

Nabidka je obvykle rostouci, poptavka je obvykle klesajici.

b) Nabidka: Q° = 100P°

Poptavka: QP = 4800 — 200P?

QP = 4800 — 200P? = 100P° = Q°
4800 — 200P = 100P
4800 = 300P
P =16
Q = QP = Q% =100P = 1600

Tedy rovnovaha nastava pfi cené 16 K¢ za kopecek zmrzliny a pfi mnozstvi 1600 kopeckd.

c)

Trh se zmrzlinou
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Pfiklad dal Jirkovi docela zabrat a aby se trochu odreagoval, zkusil najit néjakou zabavné;jsi
formu ekonomie a narazil na tuto K¥izovku, ktera ho hned nadchla natolik, Ze ji chtél mit co
nejrychleji vyplnénou.



Priklad 4

Dopliite do kiizovky ekonomické pojmy na zdkladé nize uvedenych ndpovéd. Jedna se vzdy
o jedno slovo. Slova je potieba vpisovat s diakritikou. Nékteré z napovéd jsou nejednoznacné,
proto doporucujeme nechat si je nakonec, az budete mit doplnéna néjaka jednoznacné slova.

Tam, kde se slova protnou, ziskéte pismena tvofici tajenku. Tajenka je pfezdivka Masarykovy
univerzity. Ale pozor, tfi z pismen do tajenky nepatii a jsou v k¥izovce pro zmateni.

Boduje se jednak spravné vyfeseni tajenky a jednak spravné doplnéni slov.

Néapovédy:
1. Dohledovy organ nad finan¢nimi trhy v CR (zkratka)
2. Stoupenci ekonomického sméru zaloZzeného na faktu, Ze bohatstvi zemé je dano
mnozstvim drahych kovt
3. Ekonomika jinak
4. Ména, kterou se plati v jednom evropském staté
5. Forma kapitalu
6. Kfestnijméno jednoho z nejaspésnéjsich investort soucasnosti
7. Piijmeni nositele Nobelovy ceny za ekonomii, jehoz kfestni jméno neni Harry
8. Doklad o platbé
9. Typ statku

10. Nejvyssi tstfedni organ statni spravy CR
11. Vydani dluhopisti jinak
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Tajenka: MASARNA

Tak nyni uz Jirka vi, jak se pfezdiva univerzité, na které by chtél studovat. A ¢eka ho posledni
priklad v této sérii, ve kterém zjisti dopad ekonomie v praxi, diky tomu, Ze sob¢, rodi¢im nebo
i prarodi¢tm vysvétli, jak v CR funguje bankovni Gcet a jak jej 1ze snadno ménit.

Priklad 5

Co je to Kodex mobility klientli a co znamena pro banky a pro klienty? Popi§ zakladni
myslenku a smysl této mobility. Které banky k tomuto Kodexu pfistoupily? Zjisti kolik
poplatkt plati$ ty nebo jeden z rodi¢t za bankovni tcet (uved nézev tctu, vycet poplatki a
jejich vyse za zaii 2017, celkovd suma poplatkil za zaii 2017) - je pro tebe nebo pro rodice
vyuzitelny Kodex mobility klientt - uplatnite jej?

Vysvétli pojmy: IBAN, BIC (zjisti jaky je u tvé banky nebo u banky jednoho z rodi¢t), CBA.
Re3eni:

Kodex mobility klient(l upravuje snadny prechod od jedné banky ke druhé, kdy nova banka nastavi
stejné platby a inkaso, jako byly u staré banky. Vyresi se starou bankou vSechnu administrativu a zrusi
za klienta Ucet, penézni prostfedky se ze staré banky presunou do nové banky. Klient m{Ze navstivit
jen novou banku, kterd vse zafidi za néj. Smysl mobility je v jednoduché zméné banky, vétsina lidi plati
v bance urcité poplatky, které u jiné banky byt nemusi.

https://www.czech-ba.cz/sites/default/files/standard_cba_kodex_mobility_klientu.pdf
Ke Kodexu pfistoupily tyto banky:

1. AirBanka.s.
2. ANO spotitelni druzstvo
3. Artesa, spofitelni druzstvo



Banka CREDITAS, a.s.
Citfin, spofitelni druzstvo
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6. Ceska spofitelna, a. s.

7. Ceskoslovenskd obchodni banka, a. s. (véetné Postovni spofitelny)
8. Equabanka.s

9. Expobank CZ, a.s.

10. Fio Banka, a. s.

11. J&T Banka, a. s.

12. Komerc¢ni banka, a. s.

13. mBank SA, organizacni slozka

14. MONETA Money Bank, a. s.

15. Moravsky PenéZni Ustav

16. Oberbank AG, poboc¢ka CR

17. Penézni diim, spofitelni druzstvo

18. PPF banka, a. s.

19. Raiffeisen bank, a. s.

20. Raiffeisen in Stiftland Eg, pobocka Cheb

21. Sberbank CZ, a. s.

22. UniCredit Bank Czech Republic and Slovakia, a. s.
23. VSeobecnd uvérova banka, a. s., pobocka Praha
24. Waldviertler

25. Sparkasse Bank AG

https://www.czech-
ba.cz/sites/default/files/prehled_pristupujicich_instituci_verze_k 26_6_2017.pdf

Poplatky: zde se budou odpovédi raznit podle typu uctu a banky, ja osobné mam Equa bank bez
poplatk(l. Kodex jsem uplatnil, kdyZ jsem prestupoval od CS.

IBAN — International Bank Account Number — mezinarodni forma ¢isla bankovniho uctu
BIC — Business Identification Code - bankovni identifika¢ni kod, dfive SWIFT (Equa - EQBKCZPP)
CBA — Ceskd bankovni asociace

https://www.czech-ba.cz/cs/aktivity/standardy/standard-mobility-klientu

Jirka zjistil mnoho zajimavych a dtlezitych pojm, se kterymi se mtze setkat v bézném Zzivoté
anyni jiz bude védét alespon jejich zakladni vyznam. Pokud i tobé pomohly, napi$ nam o tom.
Zaroven nam prosim napi$ zpétnou vazbu na tuto prvni sérii SEMu a setad’ piiklady od pro
tebe nejvice zajimavého po nejméné zajimavy.

Pfipominame, Ze na odevzdani méte ¢as do 12. 11. 2017 véetné a Ze vyZadujeme odevzdavani
pfesné podle informaci uvedenych na webu (http://www.econ.muni.cz/uchazeci-o-
studium/ proc-studovat-na-esf / projekty-pro-studenty-strednich-skol/seminar-

ekonomickych-mozku/informace).
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